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Русский традиционный быт родного края. Домашняя утварь.

«Человек, который не знает прошлого, не знает и настоящего». C детства нам говорили, что без прошлого нет настоящего, а без настоящего будущего. Однако, будущее невозможно создать только из настоящего, пусть оно и впитает в себя что-то из прошлого.

Цель. Приобщение к историко-культурному наследию своего народа, ознакомление с основами традиционной народной культуры, изучение быта и уклада жизни предков. Воспитание чувства любви к малой Родине.

Задачи. Во-первых, изучить  русский традиционный быт населения родного края, познакомиться с историей и природой сел исследуемых сёл. Во-вторых, разработать  маршрут экспедиций, познакомиться со старожилами сел.  В-третьих,  собрать коллекцию предметов русской старины и быта.  А также произвести документирование истории, культуры и природы родного края, путем выявления, сбора, изучения и хранения музейных предметов. 

В ходе исследования использованы  следующие методы: наблюдение, анкетирование, беседы со старожилами сёл Алтайского края, метод фотографирования.           
Текст  экскурсии с разбивкой на темы и подтемы.

1. История создания этнографического музея «Истории русской и европейской культуры и быта»

В 2001 году на базе МБОУ «СОШ № 82» (ныне МБОУ «Гимназия № 131»)   был создан этнографический музей «Истории русской и европейской культуры и быта». Музей создан с целью приобщения учащихся к историко-культурному наследию своего народа, культуры стран Франции и Англии.
2. Особенности русского традиционного быта. Домашняя утварь 
2.1  Знакомство с русской избой.
В наши дни образ жизни русского народа строится по городской модели, но у него сохранилось и множество “остатков милой старины”, безвозвратно исчезнувших из быта горожан. Деревянная изба под невысокой крышей – такими были дома наших предков. Главным местом в избе был передний или как его еще называли «красный угол». Здесь, в самом дальнем углу избы, обращенном к востоку, устанавливались иконы, перед которыми всегда горела лампадка. Красный угол устраивался с таким расчетом, что бы иконы были первым, что встретит взгляд, каждого входящего в избу. В красном же углу, под иконами стояла лавка, на которой сидел, глава семьи или почетный гость, это место называлось «большим». Остальные члены семьи рассаживались за столом в порядке старшинства.
Набор основных предметов внутренней обстановки состоял из стола, лавок и сундуков. Под потолком, закрепляли детскую колыбель.

2.2. Знакомство с домашней утварью.  

Крестьянский дом трудно представить без многочисленной утвари. Утварь – это  посуда для заготовки, приготовления и хранения пищи, подачи её на стол. В русских избах можно встретить многочисленные  горшки, латки, кринки, миски, блюда, ковши,  всевозможные ёмкости для сбора ягод и грибов.

3. Экспедиции музея 

Теперь  о той далекой для нас жизни можно судить по экспозициям в нашем школьном музее русской культуры и быта. Коллектив МБОУ «Гимназия №131» стремится к освоению ценностей разных народов , но особенно русской культуры. В рамках этой программы был создан музей «Русской культуры и быта» под руководством  педагога технологии Бушуевой Любовь Дмитриевны. Вот уже много лет ребята, входящие в совет музея ездят по уголкам Алтайского края и собирают  предметы русской старины. Нашим музеем было совершено пять крупных экспедиций, в Чарышский,  Усть-Пристанский, Петропавловский и Солонешенский районы.
3.1. Экспедиция в Чарышский район Алтайского края.

          Первый день мы провели в селе Берёзовка. Познакомились с селом, его окрестностью.  Побывали в избах, познакомились с их бытом, предметами быта и домашней утвари, с внутренним убранством русского дома. Приобрели:

Зыбку. Автор Смоляр Александр Васильевич, 1939 год.

Самотканые ковры. Дата изготовления 1956 год. Выполнила Наумова Александра Евдокимовна – коренная жительница села Берёзовки.

 Панно для газет. Дата изготовления 1979 год. Автор Наумова Александра Евдокимовна – коренная жительница села Берёзовки.

Медные чайники. Дата изготовления1932 год. Передала Наумова Александра Евдокимовна от своего отца Чернышова Евдокима Ивановича.

Утюги, накаляемые на печи. Дата изготовления 1927 год. Передала Зырянова Галина Петровна от своей матери Фёдоровой Фёклы Николаевны.

Ступы с пестиками, 1903 год. Передала Наумова Александра Евдокимовна от своего отца Чернышова Евдокима Ивановича.

Сечки, ухваты, чугуны, начало XX века. Передала Зырянова Галина Петровна от своей матери Фёдоровой Фёклы Николаевны.

Из села Чарыш были привезены  корзинка и два лукошка.

Второй день мы провели в  селе Красный партизан.  В дар музея передан  самодельный чемодан. Приобретены многочисленные рушники, а также ковер, вышитый Блиновой Серафимой Никифоровной, дата изготовления 1960 год.  

В ходе экспедиции мы не только работали, но и отдыхали. Дышали свежим, целебным воздухом, собирали  целебную траву. Надо заметить, что все собранные нами предметы были выполнены из экологических чистых материалов.

3.2. Экспедиция в Усть – Пристанский  район Алтайского края.

В этой экспедиции мы собрали более 250 предметов. Например,  фотоаппарат, рушник, счеты, книга, резная шкатулка, корытце,  чугун,  самотканые дорожки,  вышивки и выбивки,  бочонок, утюги,  гребень,  многочисленные рушники и  самовар. В дар музея был передан ценный предмет пояс Согласно данным этому поясу более 100 лет. Пояс выполнен при помощи гобеленового плетения. 

3.3. Итоги экспедиций. 

Мы выполнили все поставленные перед нами цели и задачи. Изучили  традиционный русский быт, убедились в его богатстве и разнообразии.      Побывали в русских избах, горницах, многое узнали об устройстве русского дома, об орудиях труда и др. Для школьного музея привезли 850 предметов русской старины.       Благодаря данным экспедициям наш школьный музей значительно расширился.

      Перечень экспонатов, используемых на экскурсии. 

Самотканые ковры, медные чайники,  утюги,  ступы с пестиками , сечки,  ухваты,  чугуны,  бочонок,  фотоаппарат,  рушники,  счёты,  книга,  резная шкатулка,  корытце,  самотканые дорожки,  вышивки и выбивки,  гребень,  самовар и другие предметы быта.
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