Приложение 3

                                                                 К открытому городскому конкурсу
                                                                 имени Е.Л. Квитницкой 

                                                               «Школьный музей: новые возможности»

Номинация – «Времён связующая нить: урок (занятие) в школьном музее»

Название работы: Музейные занятия

Автор работы – руководитель школьных музеев  - Бушуева Л.Д.
Возрастная категория для учащихся – 1-8 классов
Музейные занятия
Мастер-класс. Предлагаю вам сделать куклу «Желанницу».

Для изготовления куколки нам понадобятся:

1. Два квадратных лоскута ткани 20х20 см один из белой ткани другой из цветной ткани.

2. Кусочек красивой тесьмы для очелья (вокруг головки).

3. Цветной лоскутик треугольной формы – это для платочка.

6. Нитки для обвязывания.

7. Вата, ветошь или синтепон для головки.

8. Бусинка, атласная ленточка для пояса.

Последовательность изготовления куклы «Колокольчик»

1. Возьми белый квадратный лоскуток шириной 20 см и небольшой комок ваты или синтепона.  Положи вату в центр лоскутка, сверни его по диагонали и свяжи ниткой, формируя голову. 
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2. Расправляем ткань по диагонали, наложив половинки лоскута друг на друга. На концах диагонали подгибаем ткань и перевязываем красной ниткой четное количество витков на расстоянии 2-2,5см. от края. Получаем ручки.
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3. Поднимаем вверх ручки и перевязываем красной ниткой в области предполагаемой талии четное количество витков.
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4. В центре квадрата  делаем небольшую дырочку, просунем куколку в платьице, подвернем края ткани вдоль ручек.
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5. Обмотаем ниткой по талии четное количество витков.  Вокруг головы кусочек красивой тесьмы или ленточки для очелья.
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6. Повязываем на голову платок, который завязывается сзади, по талии поясок, хвалим куколку и пришиваем бусинку. 
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Костюм куклы может быть любым, автор может включить всю свою фантазию и использовать для наряда все имеющиеся в доме обрезки тканей. Это может быть сарафан, юбка-солнце и т.д. Основу лучше сделать из натуральных тканей: шерстяных, хлопчатобумажных, льняных. А некоторые мастерицы уверены, что куклу надо делать из старой одежды близких родственников, и тогда часть из энергетики передастся кукле. Волосы можно покрыть платком или вплести в косы ленты. Дарить куклу Желанницу нельзя, продавать тоже. Ее делают исключительно для себя: после изготовления надо спрятать куколку в ларец или  убрать в тайное место. Не стоит забывать про зеркальце, которое должно быть обязательно поблизости.

