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Введение 

Выступая с ежегодным Посланием Федеральному Собранию Российской Федерации в ноябре 2010 года, Президент России Дмитрий Анатольевич Медведев сказал: «По большому счету, все, что мы делаем, мы делаем для тех, кого любим сильнее всего. Для наших детей, потому что мы хотим, чтобы они жили лучше нас. Чтобы они были лучше, чем мы, чтобы смогли сделать то, что, может быть, не успеем сделать мы. Чтобы из их успехов сложилось успешное будущее нашей великой России».

Послание выражает устремления большинства граждан страны. По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения, семья и дети являются главными ценностями россиян.9 Жизнь и здоровье ребенка - важнейший приоритет для каждого человека. Одним из условий их сохранения является обеспечение безопасности, создание условий, в которых минимизированы риски травм, заболеваний, гибели детей и молодежи.

По данным докладов «Дети в России. 2009»10 и «Молодежь в России. 2010»11 показатели смертности детей и молодежи в нашей стране, в том числе от внешних причин, имеют тенденцию к уменьшению, что позволяет сделать вывод о повышении уровня безопасности для молодых россиян. 

Однако приходится констатировать, что такие трагедии, как гибель ребенка от внешних причин, от несчастного случая не являются пока единичными случаями. Так, по данным доклада «Дети России. 2009», в 2008 году от внешних причин умерло 4765 детей в возрасте от 0 до 14 лет, среди них 1023 от транспортных несчастных случаев, 756 – от случайных утоплений, 692 – от случайных удушений, 313 – от несчастных случаев с огнем. 

Следует также отметить, что с 2005 года наблюдается снижение числа несовершеннолетних, потерпевших от преступных посягательств, однако темпы снижения можно оценить как недостаточно высокие. Так в 2000 году потерпевших насчитывалось 104,1 тыс. чел, в 2005 году – 175 тыс. чел., а в 2009 году – 108,7 тыс. чел.

Это означает, что необходимы дополнительные меры для обеспечения безопасности, и, прежде всего, в образовательных учреждениях и на территориях прилегающих к ним (общежития, интернатные учреждения, маршруты, по которым учащиеся проходят по пути к образовательному учреждению), где дети и молодежь проводят значительную, если не большую часть своего времени. 

При этом нужно отметить, что, например, по данным ВЦИОМ при выборе школы для своего ребенка среди важнейших критериев только 4% родителей указывают на безопасность, для сравнения - наличие хороших учителей является важным критерием для 93% родителей.12 Представляется, что это обусловлено не малой заботой взрослых о жизни и здоровье их детей, а устоявшимся в обществе стереотипом, что образовательное учреждение наиболее безопасное место по определению. 

Однако этот стереотип не вполне оправдан, практика показывает, что далеко не всегда образовательные учреждения отвечают требованиям безопасности. 

Так, остается актуальной проблема повышения противопожарной безопасности образовательных учреждений. Например, по данным Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС) в зданиях образовательных учреждений произошло в 2004 году - 936 пожаров, в 2005 – 694, в 2006 – 572, в 2007 – 577, в 2008 – 43113. В августе 2010 года на официальном сайте МЧС был опубликован «черный список» из 94 общеобразовательных учреждений Российской Федерации, в которых грубо нарушаются правила пожарной безопасности. Значительная часть (почти две трети) этих учреждений находятся в сельской местности, где возможность выбора школы у населения практически отсутствует. Необходимо отметить, что причиной пожаров и взрывов зачастую (до 70%) является человеческий фактор14. Ярким примером может служить взрыв электрического «Титана» в одной из школ Свердловской области (в здании, где размещается спортзал, душевые, раздевалка, школьные мастерские), о котором сообщили СМИ в апреле 2011 года. «Титан» был оставлен включенным с вечера, в результате вода выкипела и он взорвался. К счастью, взрыв прогремел до начала занятий, и в помещении не было детей. 

В марте 2011 года только в Дальневосточном федеральном округе, было выявлено 4,5 тыс. нарушений правил противопожарной безопасности, причем больше всего претензий поступило в адрес общежитий, принадлежащих учреждениям профессионального образования.

Важным фактором является плохое техническое состояние некоторых образовательных учреждений. По данным Росстата в 2009/2010 учебном году более 3 млн. детей обучались в школах, требующих капитального ремонта, и почти 240 тыс. детей – в школах, находящихся в аварийном состоянии15.

В некоторых случаях причины разрушения зданий, где занимаются дети и молодежь, требуют дополнительного исследования. Например, по сообщениям СМИ со ссылкой на данные МЧС, зимой 2011 года в Санкт-Петербурге обрушилась крыша пристройки спортивной школы после того, как на пристройку был сброшен снег с крыши основного здания. В соответствии с проектной документацией крыша пристройки должна была выдержать подобную нагрузку.16
Нужно подчеркнуть, что в прессе регулярно публикуются сообщения о происшествиях в образовательных учреждениях. В отдельных трагических случаях чрезвычайные происшествия стали причиной смерти людей. Например, в 2003 году в результате пожара в общежитии Российского университета дружбы народов (РУДН) погибли 44 человека, в октябре 2008 года в Оренбургской области произошло обрушение фасадной стены и лестничного пролета здания средней школы, в результате чего погибли 5 учениц.17 

Необходимо отметить, что широкий общественный резонанс вызвали сообщения прессы о фактах проявления насилия в образовательных учреждениях, например, о нападениях на учителей непосредственно в образовательных учреждениях в присутствии детей. Так, в октябре 2010 года была избита в присутствии учеников учительница младших классов, что было зафиксировано камерами видеонаблюдения18, в декабре 2010 года в школе Новосибирска отчим одной из учениц на глазах детей ударил учительницу и угрожал ей убийством.19
Широкий общественный отклик получило в 2010 году сообщение СМИ об издевательствах учеников одной из школ Иркутской области над 73-летней преподавательницей физкультуры.20 В марте 2011 года в прессе было сообщено об издевательствах над учительницей сольфеджио учеников хорового лицея, которые сняли свои действия на видео и разместили в Интернете21.

Преступность в детской и молодежной среде, распространение вредных привычек (употребление алкоголя, табака, наркотиков) также являются угрозами безопасности детей и юношества.

Необходимо отметить, что уровень преступности в молодежной среде по данным статистики сокращается по всем видам преступлений, кроме преступлений, связанных с распространением наркотиков (см. Приложение 1). Тревожной тенденцией является также и то, что с 1995 по 2009 годы численность несовершеннолетних, доставленных в органы внутренних дел за распитие спиртных напитков или за появление в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения, существенных изменений в сторону уменьшения не претерпела  (в 1995 году – 288,9 тыс. чел, в 2009 году – 275,3 тыс. чел.). Можно сделать оптимистическое предположение, что в 90-е годы органы правопорядка были в основном сосредоточены на более серьезных правонарушениях несовершеннолетних, а с сокращением таких правонарушений стали уделять большее внимание проблеме употребления детьми алкоголя. В итоге в 90-е годы уровень употребление алкоголя подростками не фиксировался в полном объеме. Однако вероятен и противоположный вывод: алкогольная продукция остается стабильно широко доступной для детей и молодежи.

Следует отметить, что по оценкам некоторых экспертов, уровень преступности подростков, если иметь в виду ее реальные масштабы, в среднем в 4-8 раз выше, чем показатели зарегистрированной преступности, а по некоторым видам посягательств «ножницы» еще более значительны. Следовательно, социальная значимость, мера общественной опасности преступности подростков гораздо более высока, чем об этом можно судить по цифрам статистики.22
Особую угрозу безопасности детей, находящихся в образовательном учреждении, в современном обществе представляет терроризм (в том числе с точки зрения масштабов возможных жертв, создания атмосферы всеобщего страха, массового стресса). Практика показывает, что образовательные учреждения могут стать объектами террористических атак, как это произошло, например, в 2004 году в г. Беслан при захвате террористами здания школы с находящимися в ней учащимися.

По данным ВЦИОМ, сегодня 8 из каждых 10 россиян в той или иной степени опасаются, что они лично или их близкие могут стать жертвами теракта (80%).

Необходимо подчеркнуть, что преступные сообщества стремятся вовлечь саму молодежь в экстремистскую и террористическую деятельность. Эксперты отмечают, что существенную опасность представляет распространение в среде молодежи призывов к осуществлению экстремистской деятельности. При этом используются даже возможности высококачественной полиграфии и Интернета, посредством которых создаются соответствующие материалы, признаваемые законодательством экстремистскими.

Опасным последствием подобного «зомбирования» может стать постоянная готовность подростка в любое время самостоятельно либо по чьей-то инициативе совершить акт экстремизма, «который становится случайным только по месту и времени, но не по факту совершения».23
По оценкам экспертов, удельный вес лиц, не достигших 18-летнего возраста, составляет более 23%, т.е. почти четверть от общего числа осужденных за совершение преступлений экстремистской направленности.24 Столь высокий процент подростковой экстремистской преступности специалисты связывают с тем, что именно возраст от 14 до 18 лет наиболее подходит для «впитывания» экстремистских идей.

Важно отметить также и то, что широкое распространение получили ложные сообщения о минировании различных объектов, в том числе учреждений образования. Например, по информации МЧС 9 марта 2011 года в г. Курске имело место сообщение о минировании школы-интерната, а 14 марта об угрозе теракта в вузе. Информация о минировании в обоих случаях не подтвердилась. В общей сложности по сообщениям СМИ только в марте 2011 года около 15 вузов России стали объектами ложных сообщений о возможности террористических актов.

Следует отметить, что даже теоретическая угроза террористического акта наносит значительный ущерб обществу, в том числе психологическому здоровью детей. По оценкам экспертов, дети, особенно младшего возраста могут испытывать непреодолимый страх, который им трудно выразить словами, ранее пережитые потери или события травмирующего характера могут активизироваться в сознании ребенка при мысли о новых угрозах, возникает потеря стабильности, разрушается доверие к людям25.

Учитывая множественность факторов риска для здоровья и жизни учащихся, необходим комплексный подход к обеспечению их безопасности в образовательных учреждениях.

Меры государственной политики по обеспечению безопасности российских образовательных учреждений 

Необходимо отметить, что безопасность образовательных учреждений, учащихся находится на постоянном контроле Президента России Д.А. Медведева, который на совещании по вопросам борьбы с преступлениями против детей 16 марта 2009 года отметил: «Техническое состояние зданий, пожарная безопасность, обеспечение пропускного режима – все это должно быть в зоне постоянного внимания соответствующих структур».

В Российской Федерации создана нормативно-правовая база обеспечения безопасности образовательных учреждений. 

Подходы к обеспечению безопасности в образовательных учреждениях основаны на принципах, установленных в Федеральном законе от 28.12.2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности»:

соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина;

законности;

системности и комплексности применения федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, другими государственными органами, органами местного самоуправления политических, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и иных мер обеспечения безопасности;

приоритета предупредительных мер в целях обеспечения безопасности;

взаимодействия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, других государственных органов с общественными объединениями, международными организациями и гражданами в целях обеспечения безопасности.

Важным элементом обеспечения безопасности является система лицензирования образовательных учреждений.

Законом от 10.07.1992 г. № 3266-1 «Об образовании» установлено, что образовательная деятельность образовательных учреждений, научных организаций или иных организаций по образовательным программам подлежит лицензированию, при этом положение о лицензировании утверждается Правительством Российской Федерации.

В соответствии с Положением о лицензировании образовательной деятельности26 при рассмотрении вопроса о предоставлении лицензии (временной лицензии) или переоформлении документа, подтверждающего наличие лицензии, лицензирующий орган в целях получения необходимых заключений и подтверждения сведений, представленных соискателем лицензии или лицензиатом, осуществляет взаимодействие со следующими органами исполнительной власти:

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Федеральное медико-биологическое агентство - в целях получения заключения о соответствии зданий, строений, сооружений, помещений и территорий, заявленных соискателем лицензии или лицензиатом для осуществления образовательной деятельности, установленным законодательством Российской Федерации санитарно-эпидемиологическим требованиям;

Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий - в целях получения заключения о соответствии зданий, строений, сооружений, помещений и территорий, заявленных соискателем лицензии или лицензиатом для осуществления образовательной деятельности, установленным законодательством Российской Федерации требованиям пожарной безопасности.

В Федеральном законе от 21.12.1994 г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» предусматривается, что обязательное обучение детей в дошкольных образовательных учреждениях и лиц, обучающихся в образовательных учреждениях, мерам пожарной безопасности осуществляется по специальным программам, согласованным с федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной безопасности. Также в соответствии с Законом «О пожарной безопасности» органами управления образованием и пожарной охраной могут создаваться добровольные дружины юных пожарных. Требования к содержанию программ и порядок организации обучения указанных лиц мерам пожарной безопасности определяются федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной безопасности.

Федеральным законом от 22.07.2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» установлены особые требования: 

к пожарной безопасности образовательных учреждений, 

расположению их зданий, 

окружающей территории, 

материалам, используемым при строительстве образовательных учреждений, 

противопожарному оборудованию и проч.

Принята федеральная целевая программа «Пожарная безопасность Российской Федерации на период до 2012 года», система мероприятий которой предусматривает: 

разработку методов обеспечения пожарной безопасности применительно к объектам профессионального образования и общеобразовательных учреждений; 

совершенствование требований (стандартов) к объему знаний и навыков в области пожарной безопасности руководителей, должностных лиц и специалистов, педагогов, воспитателей, а также выпускников образовательных учреждений; 

разработку единых общероссийских программ обучения детей в дошкольных образовательных учреждениях, школьников и студентов мерам пожарной безопасности.

Следует отметить, что в целях распространения знаний, необходимых для обеспечения пожарной безопасности образовательных учреждений, МЧС России подготовлена и размещена на официальном сайте Министерства Энциклопедия «Пожарная безопасность образовательного учреждения». 

Кроме того, МЧС России создан в Интернете Портал детской безопасности «Спас-Экстрим». На сайте рассказано о государственных органах, призванных обеспечивать безопасность, о правилах пожарной безопасности, поведения на воде, поведения в чрезвычайной ситуации, об оказании первой помощи пострадавшим. Также на сайте размещены развивающие игры соответствующей направленности, рекомендации родителям.

Целенаправленная работа по обеспечению безопасности образовательных учреждений осуществляется Минобрнауки России. Так, в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2003 г. № 794 «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» Министерством утверждено положение «О функциональной подсистеме предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в сфере деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации и находящихся в его ведении федеральных служб и федеральных агентств»27. В соответствии с Положением основными задачами функциональной подсистемы Минобрнауки России являются в том числе:

обеспечение поддержания в готовности органов управления, сил и средств функциональной подсистемы Минобрнауки России к действиям при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций;

организация, правовое регулирование и контроль за проведением мероприятий по снижению рисков и смягчению последствий чрезвычайных ситуаций в сфере деятельности Минобрнауки России;

организация подготовки специалистов в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и преподавателей дисциплины «Безопасность жизнедеятельности»;

организация обучения учащейся молодежи в области безопасности жизнедеятельности;

организация проведения научных исследований в областях защиты от чрезвычайных ситуаций и безопасности жизнедеятельности;

организация и обеспечение подготовки и повышения квалификации руководящего состава и работников органов управления образованием, учреждений и организаций в области защиты от чрезвычайных ситуаций;

организация и обеспечение работ по созданию в сфере деятельности Минобрнауки России локальных систем контроля за состоянием потенциально опасных объектов, повышению надежности их функционирования и проч.

В постановлении отмечается, что на объектовом уровне в состав функциональной подсистемы Минобрнауки России входят: 

в образовательных учреждениях общего, начального и среднего профессионального образования, научных и иных организациях – нештатные формирования,

в вузах – нештатные формирования и добровольные общественные студенческие спасательные отряды.

Министерством образования и науки Российской Федерации разработаны «Рекомендации по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в сфере компетенции Министерства».

Реализована программа Минобразования России на 2004-2007 годы «Безопасность образовательного учреждения»28, в соответствии с которой решались такие задачи как:

оснащение образовательных учреждений всех типов и видов современным противопожарным оборудованием, средствами защиты и пожаротушения, организация их закупок, монтажа и сервисного обслуживания;

создание региональных центров обеспечения безопасности образовательных учреждений для организации и проведения всего комплекса работ по реализации Программы, координации деятельности ее участников и контроля за выполнением намеченных мероприятий;

обследование технического состояния зданий, сооружений и инженерных систем образовательных учреждений, их паспортизация, оценка пожарной, электрической и конструктивной безопасности и разработка рекомендаций по ее повышению до требований существующих норм и правил;

анализ состояния и разработка предложений по развитию и совершенствованию нормативной правовой и методической документации по обеспечению безопасности образовательных учреждений;

разработка требований, норм и регламентов по обеспечению надежной безопасности для всех вновь проектируемых и реконструируемых образовательных учреждений, утверждение соответствующих нормативных правовых документов;

активизация научных исследований по разработке и внедрению новых систем безопасности, технических и методологических решений, средств измерений и контроля для обеспечения безопасности образовательных учреждений, основанных на использовании современных достижений отечественной и зарубежной науки и техники;

создание единой информационной среды по проблеме безопасности образовательных учреждений;

организация обучения и периодической переподготовки кадров, ответственных за безопасность образовательных учреждений;

разработка и внедрение механизмов организационного, правового, методического и экономического стимулирования исполнителей Программы по обеспечению безопасности образовательных учреждений.

Необходимо отметить, что утверждение в январе 2004 года указанной выше программы, не предотвратило трагические события, связанные с захватом террористами школы в г. Беслан 1 сентября 2004 года. После трагедии Указом Президента России от 13.09.2004 г. № 1167 «О неотложных мерах по повышению эффективности борьбы с терроризмом» была поставлена задача по разработке комплекса мер по предупреждению и пресечению террористических проявлений, в том числе в образовательных учреждениях. 

В соответствии с этой задачей федеральной целевой программой развития образования на 2006-2010 годы29 было предусмотрено «создание безопасных условий для организации учебного процесса в образовательных учреждениях», а одним из целевых индикаторов реализации программы установлен удельный вес образовательных учреждений, оснащенных противопожарным оборудованием и средствами антитеррористической защиты.

Программы по обеспечению безопасности образовательных учреждений принимаются и на региональном уровне. Например, в Башкортостане реализована Республиканская целевая программа «Пожарная безопасность образовательных учреждений Республики Башкортостан» на 2006-2010 годы, в Республике Адыгея реализуется Республиканская целевая программа «Безопасность образовательного учреждения» на 2009-2012 годы. В Республиканской целевой программе «Развитие образования и науки в Республике Бурятия на 2008-2012 годы» поставлена задача повысить количество учреждений, соответствующих нормам комплексной безопасности в Республике до 80%.

Планом действий по модернизации общего образования на территории Омской области на 2011-2015 годы30 предусмотрено создание государственной информационной системы данных безопасности общеобразовательных учреждений, готовности общеобразовательных учреждений к началу учебного года.

В регионах начали более интенсивно внедряться инновационные методы обеспечения безопасности учащихся. Так, например, в Воронеже в 2005 году было опробовано такое нововведение, как пейджеры, настроенные на волну МЧС России, в Кабардино-Балкарии был проведен эксперимент по внедрению идентификационных карточек для учащихся и преподавателей. 

Следует отметить, что в 2008 году Минобрнауки России разработало Методические рекомендации по участию в создании единой системы обеспечения безопасности образовательных учреждений Российской Федерации (далее - методические рекомендации)31.

Для осуществления эффективного проведения мероприятий, направленных на предотвращение несанкционированных, противоправных и террористических действий в адрес образовательных и научных учреждений и организаций, органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, было рекомендовано организовать подготовку и повышение квалификации всех категорий педагогических работников образовательных учреждений.

Было также предложено органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации сформировать межведомственные комиссии, уполномоченные принимать решения о начале деятельности образовательного, научного учреждения, организации, если объект отвечает следующим требованиям:

наличие периметрального ограждения и освещения территории;

обеспечение охраны службами безопасности, вневедомственной охраной при органах внутренних дел на договорной основе, частными охранными предприятиями;

наличие инженерно-технических средств охраны (охранно-пожарной сигнализации, тревожной сигнализации, системы видеонаблюдения и контроля);

оборудование входными дверями, выполненными из материалов, позволяющих обеспечить надежную защиту от несанкционированного проникновения посторонних лиц;

наличие служебной документации, обеспечивающей пропускной, внутриобъектовый режим, отражающей информацию о проведении занятий с персоналом по действиям при возникновении чрезвычайных ситуаций, а также соответствующих инструкций для персонала;

определение должностного лица, ответственного за принятие мер по антитеррористической защите образовательного, научного учреждения или организации.

В Методических рекомендациях было указано на необходимость ежегодно проводить мониторинг готовности образовательных учреждений к новому учебному году в соответствии с требованиями Минобрнауки России, МЧС России и Роспотребнадзора, а антитеррористическую защищенность образовательного объекта считать одним из важных критериев обеспечения безопасности при оценке готовности учебных заведений к новому учебному процессу32.

В 2009 году33 впервые на уровне Правительства Российской Федерации было проведено совещание по вопросу подготовки образовательных учреждений к началу учебного года. Открывая заседание, Председатель Правительства России В.В. Путин подчеркнул: «Особое внимание мы должны обратить на вопросы комплексной безопасности учащихся. Речь идет о мерах антитеррористического и противопожарного характера, соблюдении санитарных норм, безопасности на дороге и на транспорте».

На совещании было отмечено, что принимаемые меры дают позитивный результат. Например, за два года на улучшение уровня пожарной безопасности было направлено порядка 24 млрд. рублей. В том числе, это позволило довести уровень обеспеченности школ средствами пожарной сигнализации до 80%. В результате имело место снижение количества пожаров на 55%.

Проводится реализация программы по повышению безопасности дорожного движения. Особое внимание Председатель Правительства России обратил на состояние школьных автобусов и на необходимость усиления контроля на региональном и местном уровнях за техническим состоянием транспортных средств и за квалификацией и здоровьем водителей. 

Министром образования и науки России А.А. Фурсенко, также выступившем на заседании, было отмечено, что оценка готовности образовательных учреждений с точки зрения безопасности осуществляется комиссиями с участием представителей МЧС, МВД, ФСБ, Минрегиона, Минфина. Единые требования к готовности министерствами согласованы и реализовывались комплексными комиссиями в каждом регионе. Это позволило улучшить работу по подготовке образовательных учреждений к учебному году. 

Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий С.К. Шойгу отметил, что вопросы, связанные с обеспечением безопасности учебных заведений регулярно рассматриваются на заседании Правительственной комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. С.К. Шойгу также отметил, что с принятием новых технических регламентов из 150 тыс. норм, которые надо было обязательно выполнять, осталось всего 1,5 тысячи и они исчерпывающие. Это позволяет образовательным учреждениям реально выполнять все требования.

Проблему необходимости создания медицинских кабинетов во всех школах отметил на совещании руководитель Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Г.Г. Онищенко. Только в 42% школ имеются медицинские кабинеты, соответствующе современным требованиям, в 17% школ кабинеты не соответствуют требованиям, и приходится в каждом конкретном случае принимать «штучное» решение, в 38% школ медицинские кабинеты полностью отсутствуют.

На совещании был отмечен позитивный опыт Калининградской области по созданию на региональном уровне фонда стимулирования качества образовательных учреждений, из которого на основании конкурса образовательным учреждениям выделяются дополнительные средства. При этом одним из критериев конкурса является качество подготовки учреждения к учебному году, в том числе с точки зрения обеспечения комплексной безопасности. 

Был также отмечен опыт Республики Коми по строительству огнестойких школ из деревянных конструкций, что позволяет ускорять процесс ввода в эксплуатацию новых школьных зданий.

В 2010 году ситуация с подготовкой образовательных учреждений к новому учебному году была осложнена ситуацией с распространившимися лесными пожарами, пожарами в населенных пунктах. Во многих образовательных учреждениях в летний период временно размещались граждане, пострадавшие во время пожаров. Стоял вопрос о необходимости дополнительных мер по обеспечению подвоза детей из пострадавших населенных пунктов к месту учебы. Председатель Правительства России В.В. Путин неоднократно проводил рабочие встречи с Министром образования и науки России А.А. Фурсенко по вопросам подготовки образовательных учреждений к учебному году (1 июля 2010 г., 6 августа 2010 г., а также 4 сентября 2010 г.), в ходе которых отмечалось, что имеет место улучшение ситуации по сравнению с 2009 годом.

Проблемы обеспечения безопасности  образовательных учреждений 

Важно отметить, что в настоящее время разрабатываются и внедряются новые образовательные стандарты, при этом остро дискуссионным остается вопрос о наборе обязательных предметов, изучаемых в старших классах общеобразовательных школ. Отрадно, что все участники обсуждения, включая Минобрнауки России, проявили единодушие в вопросе об обязательном изучении школьниками в полном объеме предмета «основы безопасности жизнедеятельности». Представляется, что в случае перехода в соответствии с проектом новых образовательных стандартов к профильному обучению в старших классах школы, важно в интересах воспитания обеспечить обязательность и изучения в полном объеме таких предметов, как литература, история, так как они оказывают огромное влияние на формирование высоких духовных качеств, развитие личности учащихся. Не менее важны с точки зрения осознанного освоения школьниками предмета «безопасность жизнедеятельности» такие предметы, как физика и химия. По итогам развернувшихся общественных дебатов Председателем Совета Федерации внесен в Государственную Думу законопроект, в соответствии с которым предлагается законодательно закрепить перечень обязательных предметов34 в общеобразовательной школе.

Повышение уровня безопасности образовательных учреждений тесно связано с созданием современных условий обучения. Задача создания таких условий особенно актуальна, прежде всего, для общеобразовательных учреждений и решается на современном этапе в рамках реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». По итогам 2010 года подготовлен проект доклада Правительства Российской Федерации о реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2010 году (далее - доклад)35, в котором отмечаются проблемы развития общего образования. В проекте доклада отмечается, что по данным, представленным субъектами Российской Федерации для электронного мониторинга, всего в 2010 году было построено 167 новых школ. При этом в 28 регионах не было построено ни одной школы, а еще в 19 регионах – построена только одна новая школа. Необходимо отметить, что внедрение новых технологий в образовании предъявляет новые требования к проектам школьных зданий. В старых зданиях внедрение новых технологий, аппаратуры проблематично, в том числе с точки зрения безопасности.

В большинстве российских школ обеспечен доступ в Интернет со скоростью 128 Кб/с, однако в проекте доклада подчеркивается, что этого недостаточно. По данным мониторинга, среднее значение доли школ, в которых хотя бы один компьютер подключен в широкополосному Интернету со скоростью не менее 2 Мб/с составляет 11%. Только в 8 субъектах Российской Федерации преодолен 20% барьер подключения школ к такому Интернету. Вместе с тем, Интернет является средством эффективного обучения, в том числе безопасности жизнедеятельности, он в числе прочего обеспечивает доступ к интернет-ресурсам МЧС, разработанным для детей и юношества. 

Специальный раздел проекта доклада посвящен вопросу безопасности образовательных учреждений. В нем отмечено, что в 2010 году одним из ключевых направлений деятельности в рамках инициативы «Наша новая школа» стало обеспечение пожаробезопасности зданий, оснащение учреждений пожарной сигнализацией и средствами пожаротушения. В своих отчетах все субъекты Российской Федерации отметили свою работу по ликвидации аварийных зданий и регулярному мониторингу состояния школьных зданий и инфраструктуры. В данном разделе проекта доклада сделан вывод, что работы по обеспечению безопасности образовательных учреждений входят в число плановых работ, реализуемых в субъектах Российской Федерации на постоянной основе. Вместе с тем обращает на себя внимание тот факт, что данный раздел проекта доклада не подкреплен конкретными количественными данными.

Среди проблем реализации инициативы «Наша новая школа» 84% регионов России отмечают недостаток бюджетных средств, выделяемых на совершенствование материально-технической базы учреждений, благоустройство территорий, ремонт и строительство.

На 2011 год в рамках реализации этой инициативы среди приоритетных направлений работы выделены:

капитальный ремонт образовательных учреждений, снижение количества ветхих и аварийных зданий,

обеспечение безопасности образовательных учреждений за счет оснащения современными средствами пожаротушения и совершенствования школьных коммуникаций.

Среди проблем в сфере принятия мер по обеспечению безопасности образовательных учреждений следует подчеркнуть, что во вновь принимаемых нормативно-правовых актах в сфере образования не всегда в полной мере отражены вопросы обеспечения безопасности образовательных учреждений. Так, в феврале 2011 года Правительством России утверждена новая Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы. Программой предусматривается формирование у обучающихся культуры безопасного образа жизни, развития системы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся. Вместе с тем необходимо отметить, что вопросы обеспечения безопасности образовательных учреждений не выделены в числе отдельной задачи программы или индикаторов реализации программы.

Представляется также, что переход к большей самостоятельности образовательных учреждений в соответствии с реализацией принятого в 2010 году Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»36 требует дополнительных мер по мониторингу обеспечения безопасности образовательных учреждений. Специалистами отмечается, что в условиях реализации указанного Закона необходимы меры по повышению квалификации руководителей образовательных учреждений с точки зрения улучшения качества менеджмента. В противном случае учреждения столкнутся с недостатком финансирования из-за неумения руководителей эффективно расходовать средства, находить источники внебюджетных средств, и можно предположить, что экономить будут на безопасности.

Следует также отметить, что Минобрнауки России разрабатывается проект нового закона «Об образовании в Российской Федерации». Законопроект прошел общественное обсуждение в сети Интернет в период с 1 декабря 2010 года по 1 февраля 2011 года. Законопроектом устанавливается, что руководитель организации, осуществляющей образовательную деятельность, несет персональную ответственность за создание условий, направленных на сохранение жизни и здоровья обучающихся. Законопроектом также предусмотрено, что охрана здоровья обучающегося предусматривает обязательное страхование жизни и здоровья обучающихся от несчастных случаев при прохождении производственной практики, пропаганду здорового образа жизни, профилактику и пресечение курения, употребления алкогольных и слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств.

Кроме того, законопроект содержит требование к органам государственной власти субъектов Российской Федерации органам местного самоуправления по ежегодной публикации данных по соответствию общеобразовательных учреждений требованиям охраны здоровья обучающихся. Представляется важным, чтобы ежегодные отчеты включали и информацию о безопасности образовательных учреждений.

Необходимо отметить, что государственная политика в области образования ориентирует образовательные учреждения на принятие программ развития. Стимулирование процесса разработки таких программ происходит через проведение конкурсов среди образовательных учреждений, в том числе в рамках приоритетного национального проекта «Образование», а также в рамках инициативы «Наша новая школа». 

Программы развития разработаны Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова и Санкт-Петербургским государственным университетом, которым присвоен особый статус37, федеральными университетами, а также вузами, которым присвоена категория «национальный исследовательский университет»38. 

Программы развития большинства вузов включают такие направления, как подготовка кадров и проведение исследований, выполнение научных разработок в сфере обеспечения безопасности производства, природопользования, жизнедеятельности человека.

Например, в программе развития Санкт-Петербургского государственного университета до 2020 года39 отмечается, что повышение уровня фундаментальных и прикладных исследований в области экологии и рационального природопользования приведет к созданию и применению технологий мониторинга природно-техногенной сферы, прогнозирования развития климатических, экосистемных, горно-геологических и ресурсных изменений, обеспечения безопасности продукции, производства и объектов, рационального природопользования и реабилитации окружающей среды от техногенных воздействий. Программой развития Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Амосова на 2010 - 2019 годы40 предусмотрена образовательная и научная деятельность в том числе по таким направлениям, как энерго-, ресурсосбережение и безопасность в строительстве и жизнеобеспечении на Севере; обеспечение устойчивости и безопасности зданий и сооружений на многолетне-мерзлых грунтах в условиях изменения климата и сейсмической активности. Подготовка кадров и проведение исследований в области обеспечения ядерной и радиационной безопасности предусмотрены программой создания и развития Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» на 2009-2017 годы.41 

Вместе с тем следует отметить, что далеко не все вузы включают в свои программы развития разделы и целевые индикаторы по обеспечению собственной безопасности. Можно привести лишь отдельные примеры. Так, в программе развития Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина на 2010-2020 годы42 предусмотрено обеспечение комфортных и безопасных условий для обучения, проживания, реализации научно-исследовательского и инновационного процесса. В качестве целевого показателя эффективности деятельности университета по этому направлению университетом принят интегральный коэффициент удовлетворенности сотрудников уровнем комфорта и безопасности условий деятельности, который к 2017 году должен составить 90%.

Представляется важным, чтобы вузы разрабатывали программы обеспечения безопасности на своих территориях. Публикация информации об обеспечении безопасности в вузах могла бы сыграть позитивную роль и в сфере привлечения иностранных студентов и специалистов в российские образовательные учреждения.

Позитивный опыт разработки программ управления безопасностью имеется у общеобразовательных учреждений, например, рекомендации на примере программы развития безопасности муниципального образовательного учреждения опубликованы в журнале «Кадровик. Кадровое обеспечение» в 2010 году (см. Приложение 2). 

Необходимо отметить, что непрерывное развитие технологий требует постоянного внимания к проблеме безопасности образовательных учреждений, регулярному обновлению средств защиты с учетом новых угроз и возможностей. Нельзя подходить к решению этой проблемы с позиций «компанейщины», считать проблему окончательно решенной после проведения цикла каких-либо мероприятий.

Зарубежный опыт обеспечения безопасности  образовательных учреждений 

Преступления с использованием взрывных устройств неоднократно совершались в отношении учащихся образовательных учреждений. В 1974 году в Израиле террористы захватили здание школы, заминировали его и взяли в заложники более сотни детей (25 детей погибли). Подобные террористические акты совершались в Иордании, Индонезии, Израиле, Пакистане, Ливане, Египте, Германии. Широко известными терактами такого рода стали взрыв бомбы в школе в Хеброне (Палестина, 2002 год) и нападение чеченских боевиков на школу в Беслане (Россия, 2004 год). 

Сообщения об угрозе взрыва периодически поступают и в различные зарубежные вузы. Так, в США в 2003 году взрывное устройство взорвалось в Йельском университете (никто не пострадал, и разрушений не было). В 2007 году в Вирджинский технологический университет дважды поступала анонимная информация об угрозе взрыва43. В 2010 году из-за угрозы взрыва был эвакуирован Университет Огайо, в котором обучается более 50 тыс. студентов. 

Предупреждения террористов о намерении активировать взрывное устройство в определенном месте преследуют две главные цели: во-первых, минимизировать количество жертв, чтобы общество не относилось к их действиям негативно, во-вторых, спровоцировать панические настроения.44 

Руководство зарубежных университетов считает важным для профилактики терактов, чтобы студенты сообщали полиции обо всех подозрительных лицах на территории университетов.

Вместе с тем по оценкам экспертов, в последние десятилетия террористы реже закладывают бомбы туда, где созданы эффективные системы безопасности: правительственные здания, офисы, гостиницы. Поэтому можно сделать вывод, что усиление охраны образовательных учреждений значительно снизит риск их минирования террористами.

Также специалисты указывают, что наиболее опасны бомбы, которые закладываются в автомобилях, взрыв которых приводит к значительным жертвам и разрушениям. Противостоять подобным угрозам крайне сложно, потому что досмотр всех без исключения автомобилей практически невозможен. Представляется, что повышению безопасности способствует ограничение въезда автомобилей на территорию, прилегающую к образовательным учреждениям.

Обучение в вузах иностранных студентов 

В зарубежных вузах обучение иностранных студентов рассматривается и как способ привлечения дополнительных средств, и как фактор повышения риска террористической угрозы. 

Необходимо отметить, что вопросы обеспечения безопасности оказывают влияние на конкурентоспособность учебных заведений. 

Например, в результате событий 11 сентября 2001 года имело место сокращение количества иностранных студентов в вузах США.45
После 2001 года в США в целях обеспечения безопасности вузы, где обучаются иностранные студенты, должны регистрировать их, занося в специальную компьютерную базу данных. При регистрации указываются «почтовый и физический» адрес студента, дата его регистрации в колледже или университете и т.д. Все учебные заведения обязаны регулярно обновлять соответствующую информацию.

Обеспечение безопасности вузов требует значительных затрат, поэтому, например, в израильских вузах в структуру обязательных платежей, которые взимаются с иностранных студентов, включается оплата службы безопасности46.

Открытость информации о безопасности 

Государства по-разному подходят к вопросу открытости информации, касающейся безопасности студентов. 

Так, в Великобритании информация о преступлениях против студентов является закрытой, доступ к ней контролируется вузами. 

В США все колледжи и университеты обязаны ежегодно оглашать статистику преступности. Этот порядок появился после убийства в 1986 году 19-летней студентки - Джин Клери. В результате общественной кампании, развернутой родителями девушки, университет согласился потратить 1 млн. долл. на новую систему обеспечения безопасности, и был принят закон Клери.

В соответствии с требованиями этого закона образовательные организации, получающие финансирование из федерального бюджета, обязаны ежегодно публиковать доклад по безопасности, содержащий статистику преступности на территории образовательного учреждения, университетского городка, в общежитиях за предыдущие три года, программы профилактики, а также процедуры, которым надлежит следовать в расследовании преступлений и судебном преследовании преступников.

Службы безопасности образовательных учреждений обязаны вести журнал регистрации всех преступлений, о которых они были осведомлены. В журнале фиксируется характер, дата, время и место каждого преступления и жалобы. Журналы должны храниться в течение семи лет. 

Учреждения обязаны разрабатывать свою политику в отношении своевременного предупреждения преступлений и представлять ее в ежегодном докладе.

В случае нарушения закона Клери образовательное учреждение (университет) может быть оштрафовано и его могут лишить федеральной финансовой помощи. 

Безопасность школ 

Специалистами отмечается, что фактором, повышающим уровень безопасности, является прочное чувство общности людей, которое можно формировать в школах. Для этого школы могут внедрять справедливые дисциплинарные методы, а также программы, помогающие детям улаживать конфликты и понимать разницу между добром и злом. 

При этом, например, американскими экспертами подчеркивается, что меньшие по размерам школы и классы нередко позволяют создавать в школах более прочные общественные связи, следовательно, и более безопасную среду47.

Меры по обеспечению безопасности образовательных учреждений принимаются и на законодательном уровне. В 1983 году в США был опубликован доклад группы экспертов «Нация в опасности», посвященный проблемам американской системы образования. Доклад привлек большое внимание общественности и правительства, стал катализатором активных действий по улучшению положения в данной сфере. 

В итоге в 1994 году был принят закон «Цели 2000 г. - образование для Америки». Одной из восьми общенациональных целей в области школьного образования Закон определил обеспечение безопасности учащихся.

Закон предусматривает поддержку штатов и местных органов власти, на которые падает главная ответственность за развитие среднего образования, путем выделения грантов. Если в первый год действия закона объем грантов штатам составил 90 млн. долл., то во второй год их объем достиг уже 274 млн. долл.48
Борьба с «телефонным» терроризмом 

В США и Великобритании угроза терроризма официально приравнивается к самому терроризму. Подростка, совершившего ложное сообщение о минировании образовательного учреждения, не штрафуют, а сажают в тюрьму, либо приговаривают к испытательному сроку, в течение которого подросток трудится под присмотром офицера, а с родителями ему разрешают видеться один раз в неделю, или в месяц. Иногда подростка могут продержать в специальных школах-интернатах до достижения 17-летия, чтобы затем судить как взрослого, что чревато приговором к 12 годам социальных работ под присмотром либо тюрьмой.

В Великобритании в 1998 году по ложному сообщению были эвакуированы семь школ, после чего к подростковому терроризму относятся особенно жестко. Например, в 2007 году учащийся Вестминстерской школы принес муляж бомбы и сообщил, что заминировал себя. Полиция эвакуировала 1100 учащихся. Лже-террористу было всего 13 лет, и он оказался психически неуравновешенным. Несмотря на это, его арестовали и предъявили обвинение как взрослому.

По оценкам экспертов, дети становятся «телефонными террористами» из любопытства, хулиганства, из-за психических расстройств, неблагополучия семей49. 

Одним из средств борьбы с телефонным терроризмом является техника, позволяющая распознавать голоса. 

Защита от «компьютерных» преступников 

В 2007 году в США ФБР обратилось к пользователям, чьи компьютеры оказались подключены к сетям кибер-преступников50. 

Пользователей призвали лучше заботиться о безопасности своих компьютеров:

регулярно проверять компьютеры на вирусы;

установить брандмауэр (программа, следит за безопасностью компьютера);

не открывать приложения к электронным письмам от неизвестных отправителей;

проверять подозрительные сайты на наличие шпионских программ при помощи специальных служб в Интернете.

Президент США Барак Обама объявил кибер-защиту одним из своих приоритетов в сфере национальной безопасности. Расходы в этой сфере значительно возросли. Министерство обороны с 2009 года планировало утроить свой штат экспертов по кибер-безопасности, доведя их численность до 250 человек.51
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